ROZVOJ FUNKCNIHO MYSLENI

Rizena Blazkova

Funk¢ni mysleni, propedeutika pojmu funkce

RVP: Zavislosti, vztahy a prace s daty
1. Ramcovy vzdélavaci program pro zikladni vzdélavani

1. stupen

Oc¢ekdvané vystupy
1. obdobi:
- orientace v ase, jednoduché pievody jednotek Casu
- popis jednoduchych zévislosti z praktického zivota
- doplinovani tabulek, schémat, posloupnosti ¢isel
2. obdobi:
- vyhledavani, sbirdni a tfidéni dat
- Cteni a sestavovani jednoduchych tabulek a diagramt.

Ucivo:

Zavislosti a jejich vlastnosti

Diagramy, grafy, tabulky, jizdni fady.

Ocekavané vystupy: zak popisuje jednoduché zavislosti z praktického Zivota
dopliuje tabulky, schémata, posloupnosti ¢isel
Cte a sestavuje jednoduché tabulky

Co rozumime pod pojmem ,,funkéni mySleni“
3. Rozvoj funkéniho mysSleni
Pod pojmem funkéni mysleni rozumime schopnost posuzovat jevy v jejich zménéch,
sledovat pficiny téchto zmén a umét je popsat.
a) u pocetnich operaci sledovat zmény vysledkii operace na zménach veli¢in do operace
vstupujicich
b) pfiifeSeni konstrukénich uloh umét stanovit zavislost vysledku konstrukce na zménach
velkosti nebo polohy zadanych prvkt
c) pfi sledovani zavislosti umét rozhodnout, zda mezi sledovanymi jevy existuje vztah,
ktery by bylo mozné popsat kvantitativné
d) umét popsat funkéni vztah tabulkou, rovnici, grafem
e) spravné chapat defini¢ni obory a obory hodnot danych funkci
f) umét vyjadrit vlastnosti danych funkci
g) umet Cist grafy
h) umét zobeciiovat kvantitativni vztahy.

4. Zavislosti kolem nas
- zavislost uspéchu ve Skole na kvalité ptipravy
- rust rostlin v zavislosti na mnozstvi vody pfi zalévani
- vySe mzdy v zavislosti na pracovnim vykonu
- cena ndkupu zbozi v zavislosti na jeho mnozstvi



- zména vysky a hmotnosti ¢lovéka v zavislosti na jeho véku
- zména délky dne v zavislosti na ro¢nim obdobi

- zména teploty ovzdusi v zavislosti na dennim obdobi

- spotieba energii v domacnosti (voda, plyn, elektricka energie) v pritbéhu roku
- rozpocet domécnosti

- zavislost spotfebovanych potravin na poctu osob

- zmény kurzovnich listki

- postovni poplatky

- poplatky za telefonni hovory u riiznych operatort

- zavislost ujeté drahy na dob¢ jizdy pfi stalé rychlosti

- zavislost doby jizdy na rychlosti pfi projeti urcité drahy

- vyhodnost ndkupti v akcich, vyhodnost mnoZstevnich slev
- prace s jizdnimi fady

- feSeni uloh o pohybu.

Pfitom sledujeme, jak se méni jedna veli¢ina v zavislosti na druhé a jak je mozné
matematicky zavislost vyjadfit, napt.
- cena zakoupené¢ho zbozi zavisi na jeho mnozstvi, pfi stanovené cené za 1 kus
¢ilkg.
- vzdalenost ujetd vozidlem zavisi na dobé&, po kterou vozidlo jede, pfi stalé
rychlosti
- délka dne béhem roku zavisi na ro¢nim obdobi,
- teplota ovzdusi béhem dne zavisi na denni dobg,
- Cas potiebny k ujeti urCité vzdalenosti zavisi na rychlosti pohybu, atd.

Pfi provadéni operaci s Cisly sledujeme, jak se méni vysledek operace v zavislosti na
zméndach ¢isel vstupujicich, napft.:

jak se méni soucet, kdyz oba scitance zvétSime o jednu: 2+3=5
3+4=7
4+5=9 atd
jak se méni rozdil, jestlize menSence i mensitele zvEétSime o stejné Cislo:
5-3=2
6-4=2
7-5=2
15-13=2 atd.
jak se méni soucin, kdyz oba Cinitele vétSime o jednu: 1.2=2
2.3=6
3.4=12
4.5=20
5.6=30 atd.
jak se méni podil, kdyz zvétSime délence i délitele dvakrat: 6:2=3
12:4=3
24:8=3 atd.

3. Pti feseni konstrukénich uloh sledujeme, jak se méni vysledek Glohy na zménach zadanych
udaju. I u jednoduchych konstrukci, které realizujeme na 1. stupni ZS mizeme poukdzat na
zavislost vysledku konstrukce na zménach zadanych tidaju.



4. Sledujeme, zda mezi zménami veliin existuje urCity vztah, ktery je mozno matematicky
popsat a pokud existuje, snazime se jej odhalit. Na 1. stupni ZS jde zejména o vztah piimé
umernosti.

5. Udaje ze sledovanych zavislosti zapisujeme do tabulek nebo je zndzorfiujeme pomoci
grafli. Porovnavame, jakou informaci miizeme vy¢ist z tabulky, jakou z grafu.

6. Sledujeme definic¢ni obory zavislosti, uvédomujeme si, ze na 1. stupni ZS je zpravidla
defini¢énim oborem i oborem hodnot mnozina vSech piirozenych ¢isel.

Prima umérnost

Propedeutika pfimé umeérnosti vychazi z vyuky ndsobeni, kdy tidaje zapsané v tabulce
usnadni sledovani funk¢nich vztaha.

Pt. Jedna tycinka stoji 6 K¢. Zapiste do tabulky kolik zaplatime za 2, 3, 4, ... tyCinek.

Pocet ty¢inek (x)|{1 |2 [3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10

K¢ (y)|6 |12 |18 |24 |30 |36 |42 |48 |54 |60

1.6/2.6/3.6/4.6/5.6/6.6/7.6/8.6/9.6/10.6

V tabulce pozorujeme:
a) Kolikrat se zvétsi Cislo v prvnim fadku, tolikrat se zvétsi Cislo ve druhém fadku.
b) Cislo ve druhém tadku ziskame tak, Ze Cislo v prvnim fadku nasobime stéle stejnym
Cislem.

Funkce o rovnici y = k. x se nazyva funkce pfimé umérnosti. Jejim grafem je ptimka
prochazejici pocatkem (v ptipade€, ze defini¢nim oborem funkce je mnozina vSech redlnych
¢isel). Funkce y = k. x je pro k>0 rostouci, pro k<0 klesajici a pro k = 0 konstantni.

V konkrétnich ptipadech mize byt grafem funkce poloptimka, tsecka nebo mnoZzina
izolovanych bodi, které lezi v pfimce. Tak by tomu bylo v nasem ptfipad¢, protoze mizeme
koupit jen celé tyCinky - nelze koupit jen ¢ast tyCinky.

Neprima umérnost

V bézném zivoté se déti setkavaji s nepfimou umeérnosti napt. pii déleni bonbontl. Jestlize je
v sacku napt. 24 bonbontl, tak dvé déti dostanou pii spravedlivém déleni kazdy 12 bonbonii,
ale 6 déti dostane pfi spravedlivém déleni kazdy jen 4 bonbdny.

Jestlize chceme piekonat urcitou vzdalenost napt. 60 km, tak pti chizi pésky pijdeme asi 15
hodin (ptijdeme-li primérnou rychlosti 4 km za 1 hodinu), pfi jizdé na kole urazime tuto
vzdalenost napt. 4 hodiny (pfi primérné rychlosti 15 km za 1 hodinu) a pfi jizd¢ automobilem
ujedeme tuto vzdalenost za 1 hodinu (nebo 1 méng).

Pf. Obsah obdélniku je 36 cm’. Sledujte, jak se méni jeho §itka v zavislosti na zméné jeho
délky (pracujeme pouze s piirozenymi Cisly).

Délka(cm | 1|2 |3|4]6]/9|12|18|36

Sitka (cm) |36 18[12[9]6]4[ 3 [ 2] 1




V tabulce pozorujeme:

a) Kolikrat se zvétsi Cislo v prvnim fadku, tolikrat se zmenSi ¢islo ve druhém fadku.

b) Cislo ve druhém fadku ziskame tak, Ze stale stejné &islo délime &islem v prvnim fadku.
c) Soucin ¢isel v prvnim i ve druhém fadku je stale stejné Cislo.

. k . v Py
Funkce o rovnici y=— prox #0 k #0 se nazyva funkce nepfimé imérnosti. Jejim
x

grafem je rovnoosé hyperbola.



